
  

  شناسي  زيست

 شـود.  هاي كبدي و سـپس بافـت مردگـي مـي     ـ الف) الكل با حمله به دناي سيتوپلاسمي (دناي راكيزه)، در ابتدا باعث مرگ ياخته» 4«گزينه  -1

  (نادرست)

  نادرست)( شود. هاي آزاد به كبد نمي ب) الكل باعث ورود راديكال

  )درست(ج) 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم) (نادرست) شود. د) اين كار توسط سيانيد انجام مي

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 2

  شود. باشد، توليد مي كربني مي 2نوعي الكل  در تخمير الكلي، اتانول كه»: 1«گزينه 

  يابد. ، درجه اكسايشش كاهش ميeبا دريافت  در تخمير لاكتيكي، پيرووات»: 3«گزينه 

   باشد. در تخمير لاكتيكي، تركيب توليد شده (لاكتات) به علت داشتن گروه كربوكسيل، داراي بار منفي مي»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)

  ها: بررسي ساير گزينه آورد. دست مي هوازي به ش بيرو  ـ زيرا گويچه قرمز بالغ راكيزه ندارد و انرژي را به» 1«گزينه  - 3

  شود. هوازي، توليد مي الكلي، توسط نوعي مولكول پر انرژي (گلوكز)، در تنفس بي پيرووات طي عمل تخمير لاكتيكي و»: 2«گزينه 

   دست آورند. از پيرووات انرژي به توانند شود و پس از آن نمي هوازي، فقط در طي گليكوليز انرژي آزاد مي در جانداران بي»: 3«گزينه 

  (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)(افضل) دهند.  توان گفت گياهان در شرايط كمبود اكسيژن، تخمير انجام مي مي »:4«گزينه 

  ست) (نادرآيد.  دست مي نابع متفاوت ولي از شيوه و روش يكسان بهمـ الف) انرژي مورد نياز ما و زرافه، از » 2«گزينه  - 4

  (درست)  باشد. هوازي قندكافت مي باشد. ولي اولين مرحله بي مي Aاولين مرحله هوازي تنفس ياخته، تشكيل استيل كوآنزيم  ب)

  (درست) شود.  ساخته مي ATP، به فضاي دروني ميتوكندري، Hهاي  اين گزينه درست است زيرا همزمان با ورود يون ج)

  فصل پنجم ـ گفتار سوم)(افضل) (پايه دوازدهم ـ د) (درست) 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 5

  باشد. ، قطعي ميADPهوازي، مصرف مولكول  در تنفس هوازي همانند تنفس بي»: 1«گزينه 

  باشد. عضو اول، دوم، سوم و پنجم برخلاف عضو چهارم، با هر دو لايه فسفوليپيدي در تماس مي»: 2«گزينه 

  (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)(افضل) شود.  ابتدا اتانال و سپس اتانول توليد ميدر تخمير الكلي، »: 4«گزينه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  - 6

  . (جواب نادرست اين عبارت خواسته شده است.)كند هاي زيستي را تأمين مي مورد نياز فعاليت ATPفرآيند هيدروليز، »: 2«گزينه 

  سوم) ر(افضل) (فصل پنجم ـ گفتاشود.  توليد مي NADHمولكول  2حله سوم قندكافت، به ازاي هر مولكول آغازگر، در مر»: 4«و » 3«گزينه 

  ـ الف) درست.» 4«گزينه  - 7

  ب) درست.

  ج) درست.

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)د) درست. 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 8

  كند. و، پرتوهاي سبز را كمتر از ساير پرتوها جذب ميهر د bو  aسبزينه »: 1«گزينه 

  كند. ، پرتوهاي بنفش و آبي را بيشتر از ساير پرتوها و كاروتنوئيدها، پرتوهاي آبي و سبز را بيشتر از ساير پرتوها جذب ميaسبزينه »: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)ار دارند. ، در آنتن گيرنده نور فتوسيستم، قرbكاروتنوئيدها همانند سبزينه »: 4«گزينه 



  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 9

  رسد. جزء زنجيره انتقال الكترون نيست و الكترون به آن نمي ATPپروتئين سازنده »: 1«گزينه 

NADPدر غشاي تيلاكوئيد،»: 3«گزينه 


  كند. (و نه مولكول آب)، شركت مي NADPHو در تشكل آخرين پذيرنده الكترون است  

  كند.  ها را به درون تيلاكوئيد پمپ مي فقط يكي از اجزاي زنجيره انتقال الكترون غشاي تيلاكوئيد است كه پروتون»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)

  (درست)سازد. مي ATPو ديگري  NADPHها  كترون دارد كه يكي از آننوع زنجيره انتقال ال 2ـ الف) تيلاكوئيد » 4«گزينه  -10

  (درست) در غشاي تيلاكوئيد، اولين گيرنده الكترون سبزينه است كه ساختاري غير پروتئيني دارد.ب) 

  (افضل) (فصل ششم ـ گفتار دوم)ج) (درست) 

 شود. باشد، در چرخه كالوين مصرف نمي هاي تيلاكوئيدي مي ل واكنشزيرا اكسيژني كه محصوكند،  عبارت را به نادرستي تكميل ميـ » 3«گزينه  - 11

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم) 

  (درست)شوند. هاي آبي هميشه بازند و باز و بسته نمي ـ الف) زيرا روزنه» 4«گزينه  -12

  (درست) ي فتوسنتزكننده، سبزديسه و تنفس نوري ندارد.گيرد، ولي باكتر ب) تنفس نوري، فقط در ياخته و جاندار داراي سبزديسه صورت مي

  ج) (درست)

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)د) (درست) 

هـا را در دنـاي    از ايـن پـروتئين   برخيها دارد و اطلاعات ساخت  هاي خود نياز به پروتئين ـ ميتوكندري (راكيزه) براي انجام فعاليت» 4«گزينه  -13

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار اول) ها در دناي خطي هسته وجود دارد. ديگر از اين پروتئين برخيرد و اطلاعات ساخت حلقوي خود دا

 ـ » 2«گزينه  -14

  

ووات شود و براي ورود پيرووات به ميتوكندري نيز انرژي مصرف مي شود زيرا با فرآيند انتقال فعال پيـر  مصرف مي ATPدر گام اول گليكوليز، 

  شود. وارد ميتوكندري مي

  ها: بررسي ساير گزينه 

  شود.  فقط داخل راكيزه توليد مي CO2»:1«گزينه 

  شود. ايجاد مي ATPهاي فسفات  شود و پيوند پرانرژي بين گروه توليد مي ATPدر هر دو مرحله »:3«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار دوم) شود كه اين مولكول داراي دو نوكلئوتيد و دو الكترون است. توليد مي NADHدر هر دو مرحله، »:  4«گزينه 

 كنند.  ها را طي فرآيندهاي بعدي مصرف مي كنند و سپس آن و پيرووات توليد مي NADHها در طي فرايند گليكوليز،  ـ تمام ياخته» 1«گزينه  - 15

  م ـ گفتار دوم)(افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنج

  (افضل) (فصل پنجم ـ گفتار سوم) پذيري بالايي دارند. در ساختار خود، واكنش نشده  هاي جفت هاي آزاد به علت داشتن الكترون ـ راديكال» 3«گزينه  - 16

با نور، الكتـرون برانگيختـه   ها در برخورد  كنند و كلروفيل نانومتر جذب مي 700تا  600انرژي نور را در محدوده  bو  aهاي  ـ كلروفيل» 2«گزينه -17
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه ايجاد مي

در مركز واكنش فتوسيستم ديـده   aكلروفيل  و كاروتنوئيد وجود دارد و فقط b، كلروفيل aهاي گيرنده نور سه رنگيزه، كلروفيل  در آنتن»: 1«گزينه 
  شود. مي

  نور مرئي است. سبزو  آبيها در بخش  ها وجود دارند و بيشترين جذب نوري آن وپلاستها و هم در كروم كاروتنوئيدها هم در سبزديسه»: 3«گزينه 

هـاي   ها، رنگيـزه  نانومتر است تنها كلروفيل 500تا  400ها در محدوده  ، حداكثر جذب نوري آنbو  aهر سه رنگيزه كارتنوئيدها، كلروفيل »: 4«گزينه 
 ـ فصل ششم ـ گفتار اول)(افضل) (پايه دوازدهم  اصلي در فتوسنتز هستند.

  



، الكلـي كـه در تخميـر    شود، در حالي رسد و اين تركيب دچار كاهش مي به پيرووات مي NADHهاي  ـ در تخمير لاكتيكي، الكترون» 4«گزينه  - 18
  ها: رسد. بررسي ساير گزينه به تركيب دو كربني (اتانال) مي NADHهاي  الكترون

  گيرد. به همراه يون هيدروژن صورت مي NADHدر هر دو نوع تخمير، مصرف »: 1«گزينه 

NADمصرف و NADHدر تخمير براي تداوم گليكوليز، »: 2«گزينه 


  شود. توليد مي 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم) شود. توليد نمي CO2يدر تخمير لاكتيك»: 3«گزينه 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها مي اي، جذب لپه ـ آندوسپرم در گياهان دولپه »3«گزينه  -19

  اي هستند. هاي نرده اي فاقد ياخته لپه گياهان تك»: 1«گزينه 

  هاي آبي در انتهاي آوند چوبي قرار دارند و هميشه بازند. روزنه»: 2«گزينه 

  ر ساختار برگ خود هستند. هاي غلاف آوندي د هر دو نوع گياهان داراي سلول»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول ـ پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار دوم)

  كنند. هاي دنابسپاراز و هليكاز فعاليت مي دنا وجود دارد و در فرآيند همانندسازي دنا، آنزيمزير اندامك سه در هر ـ  »3«گزينه  - 20

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  خورده است. فقط غشاي داخلي ميتوكندري چين»: 1«گزينه 

  شود.  توليد نمي O2يا CO2در هسته»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصول پنجم و ششم)كنند.  را توليد مي RNAدر هسته سه نوع آنزيم رنابسپاراز، انواع »: 4«گزينه 



  

  2 و 1زيست 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  -1

  هاي گياهي وجود دارد. ياخته همهاي برخلاف پروتوپلاست، در  ديواره ياخته»: 1«گزينه 

  هاي گياهي وجود دارد. هاي گياهي زنده، ولي لان در همه ياخته فقط در ياخته  پلاسمودسم»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)شود.  غشا از ديواره زياد ميدر پلاسموليز، برخلاف تورژسانس فاصله »: 3«گزينه 

  ـ الف) (درست)» 1«گزينه  - 2

  (نادرست) شوند. ديسه تبديل مي كند و به رنگ ها در بعضي گياهان تغيير مي ب) در پاييز با كاهش طول روز و كم شدن نور، ساختار سبزديسه

  (نادرست) يني، نشاسته دارند و گلوتن در كريچه وجود دارد.زم هاي بخش خوراكي سيب هاي ياخته ج) ديسه

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول) (نادرست) د) آنتوسيانين از تركيبات رنگي كريچه است.

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 3

  شود. ي سبز گياه ديده ميها اي) به فراواني در اندام آكنه دار (نه هر بافت نرم نرم آكنه سبزينه»: 1«گزينه 

  ها چوبي نشده است. شود زيرا ديواره آن هاي گياهي نمي اي مانع رشد اندام بافت چسب آكنه»: 2«گزينه 

  اي، ديواره نخستين نازك و چوبي نشده دارند، بنابراين نسبت به آب نفوذپذيرند.  هاي نرم آكنه ياخته»: 4«گزينه 

  ر دوم)(افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتا

  ها: اي و فيبر نيز وجود دارد. بررسي ساير گزينه آكنههاي نرم  هاي ديگري مانند ياخته ها علاوه بر آوندها، ياخته ـ در اين بافت» 2«گزينه  - 4

  ها، به جا مانده است. اي هستند كه فقط ديواره پسين چوبي شده آن هاي مرده آوندهاي چوبي ياخته»: 1«گزينه 

  باشد. اد معدني جزو شيره خام هستند و انتقال شيره خام بر عهده آوند چوبي ميآب و مو»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)اند.  بيشتر حجم يك دسته آوندي را آوندهاي چوبي اشغال كرده»: 4«گزينه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 5

  شود. ها ديده مي اي لپه در تك اي است و مغز ريشه، بافت نرم آكنه»: 1«گزينه 

  اي ها هستند. ساز فقط در دولپه پنبه بن لاد چوب»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)سازند.  اي را مي اند و شكل ستاره هاي آوندي در كنار هم قرار گرفته ها، دسته اي در دولپه»: 3«گزينه 

  ـ الف) (درست)» 3«گزينه  - 6

  ب) (درست)

  (نادرست)  لاد آوندساز در ريشه، ياخته هاي سرلادي است. ج) خاستگاه بن

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)د) (درست) 

  ـ عبارت صورت سؤال صحيح است.» 3«گزينه  - 7

  (درست) باشند. كه زنده هستند ولي فاقد هسته و اندامك مي هاي آوند آبكشي با اين الف) ياخته

  (نادرست)  ها). گويند كه در سطح برگ قرار دارند (و نه همه ياخته هايي مي ه افزوده شدن سيليس به ديواره ياختهب) كاني شدن ب

  ج) (درست)

 (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم) د) (درست)

  

 

 

  



  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 8

  (درست) باشد. ست. زيرا سازنده مواد ديواره، پروتوپلاست ميجهت اضافه شدن مواد به ديواره، از داخل به خارج ا»: 1«گزينه 

  ها وجود ندارد. اي در پلاسمودسم هاي ديواره ياخته يك از لايه هيچ»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم) شوند. هاي گياهي در زير مريستم رأسي تشكيل مي بافت»: 4«گزينه 

NH)ت آمينينيتروژن در قسمـ » 4«گزينه  - 9 صـورت   فسـفر بـه  آمينواسـيدها و در قسـمت بـاز آلـي اسـيدهاي نوكلئيـك شـركت دارد.        2(

Po)فسفات )
3

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار اول) ها شركت دارد. هاي فسفات در ساختار فسفوليپيدها و در ساختار گرده 4

  (نادرست) ساز نيز از مواد غير آلي استفاده مي كنند. هاي نيترات كنند. باكتري ساز از مواد آلي استفاده مي هاي آمونياك ف) باكتريـ ال» 1«گزينه  -10

صـورت مسـتقيم توسـط ريشـه جـذب       كنند كه به كننده نيتروژن، آمونيوم توليد مي هاي تثبيت ساز و هم باكتري هاي آمونياك ب) هم باكتري

  ست)(نادر شود. مي

  ساز توانايي تثبيت نيتروژن را ندارند. (نادرست) هاي آمونياك ساز همانند باكتري هاي نيترات ج) باكتري

  كنند. (نادرست)  كننده نيتروژن هستند كه نيتروژن جو را به نيتروژن محلول در خاك تبديل مي هاي تثبيت د) باكتري

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار اول)

  ها همزيستي دارند. (نادرست) دار، با قارچ درصد گياهان دانه 90ـ الف) حدود » 2«گزينه  - 11

توانند تثبيت نيتـروژن هـم    بر فتوسنتز مي علاوه )ها (و نه همگي هاي فتوسنتزكننده هستند كه بعضي از آن ها نوعي از باكتري ب) سيانوباكتري

  انجام دهند. (نادرست)

   ج) (درست)

  ه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار اول)(پاي(افضل)  د) (درست)
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  كند كه فاقد ريشه است. گياه سس، ساقه نارنجي يا زردرنگي توليد مي»: 1«گزينه 

  گياه سس، ياخته روپوستي فاقد سبزينه دارد.»: 2«گزينه 

كند كه به درون دستگاه آوندي گيـاه نفـوذ و مـواد     نده ايجاد ميهاي مك پيچد و بخش گياه سبز ميزبان خود مي نگياه سس به درو»: 4«گزينه 

  كند. كند ولي جاليز با ايجاد اندام مكنده و نفوذ آن به ريشه گياهان جاليزي، مواد مغذي را دريافت مي مورد نياز انگل را جذب مي

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار دوم)

اي وجود ندارد بنابراين حركت آب از طريـق فشـار اسـمزي صـورت      مسير سيمپلاستي، غشاي ياخته ـ الف) در مسير آپوپلاستي و» 3«گزينه  -13

  )كند نه فشار اسمزي. (نادرست گيرد بلكه جهت حركت آب را پتانسيل آب تعيين مي نمي

  ب) (درست)

  ست.هاي زنده ا اند و فشار اسمزي فقط مربوط به ياخته هاي آوند چوبي مرده ج) (درست) زيرا ياخته

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار دوم)د) (درست) 
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  شوند. هاي آبكش مي قند و مواد آلي در محل منبع، به روش انتقال فعال وارد ياخته»: 1«گزينه 

هـاي مجـاور    كند. در نتيجه، آب از ياخته كشي كاهش پيدا ميهاي آب ويژه ساكارز، پتانسيل آب ياخته با افزايش مقدار مواد آلي و به»: 2«گزينه 

  شود. آوندهاي چوبي به آوند آبكش وارد مي

 (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم)كنند (و نه شيره خام).  جا مي هاي آبكشي، شيره پرورده را جابه ياخته»: 3«گزينه 

  

  



  ها: كند. بررسي ساير گزينه سمت برگ و شيره پرورده در همه جهات حركت ميطرفه از ريشه به  ـ زيرا شيره خام، يك» 2«گزينه  - 15

  اي شود. تواند با تعديل فشار آوند چوبي، موجب تداوم جريان توده تعرق همانند تعريق مي»: 1«گزينه 

  كند. نيتروژن همانند فسفر، در ساختار نوكلئيك اسيدها شركت مي»: 3«گزينه 

  دست آورند.  ها با گياهان همزيستي دارند تا گياهان نيتروژن بيشتري به باكتري هر دو گروه اين»: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار اول و دوم و سوم)


